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- ”, 50 j! Főmunkatárs : Dr. KIRÁLY PÉTER,
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Hirdetési díj :
boa petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmi! a tőhbaz.'rí 
k uIku hzenut jutányos áron vetetnek fel. Helye- díj ír íl- 

den külön boigtatasert SO kr

Előfizetési felhívás I
Október hó 1-ére lapunkra uj elő­

fizetést nyitunk s mindazoknak, a kik 
október hóra előfizetnek, lapunk Szep­
temberi összes példányait utólagosan in­
gyen megküldjük.

Előfizetési összegek :
Egész évre 10 frt.
Félévre 5 frt.
Negyedévre 2 frt 50 kr.
Key hóra 1 frt.

Előfizetőinknek semmi anyagi ju­
talmat, semmi különös kedvezményt nem 
Ígérünk, — de nem is adhatunk, mert 
elvünkkel ellenkezik a lekenyerezés és 
anyagi haszonnal kecsegtet és s ilyen 
módon összelármázása a függetlenül és 
önérzetesen gondolkozó közönségnek. 

Lapunk az egyedüli független poli- 
flf íjkai napilap ma Debreczenben.

A lap jelleméhez híven, előfizetőink 
tőlünk viszonzásul oak szellemerkölcsi 
jutalomra számíthatnak. — A ki igaz 
magyar és önzetlenül szereti hazáját, 
hazájának szabadsagát és sértetlen füg­
getlenségét, — a ki nem reszket az igaz­
ság igéjétől még ha elete függ is a ki­
mondott szólói, — a ki többre becsüli 
a szeplőtelen hazaszeretetei, mint a 
szolgalelküség zsíros falatjait : annak 
lapunk elég jutalom azért az anyagi 
áldozatért, melylyel előfizet . . . Szol- 
galelküek csak azon nemes elhatározással 
fizessenek elő lapunkra, hogy szabad 
szellemű uj életet kezdenek s ehhez akar­
ják leiköket és jellemüket megedzeni.

Önzetlen tiszta lelkű ma­
gyar honfitársak, kérjük őszinte 
támogatásotokat!

Hogy elvünk szilárd, szeplőtelen, meg- 
ostromolhatatlan és szent . . . bizonyí­
ték erre 31 esztendős múltúnk, melyben 
nem volt egy perez a mikor elvünkhöz 
és politikai pártállásunkhoz hívek ne 
lettünk volna, — bizonyítja a tisztes 
bölcs hazafiak fen költ lelkű tábora, mely 
bennünket erkölcsileg úgy mint szellemi 
munkával, önzetlenül támogat.

Hazafias tisztelettel :

a „DEBRECZEN4’ Szerkesztősége.

A közigazgatás páriái.
Szeptember 2tí.

Ezt a c/im t maga adta a jegyző- 
egylet kőldöttségének elnöke, a jegyzői 
karnak, amikor a múlt héten szept. 
23. -—- Bánffy báró miniszterelnöknél 
tisztelgett, ac/.élből, hogy a közigazga­
tási tisztviselők vasutijegy-kedvezményé­
nek a jegyzőkre is kiterjesztése ügyében 
pari fogását kikérje.

Az elnevezes tehát m-gvon ille­
tékes személy szájából származott s 
úgy tekinthetjük, mint a jegyzői kar vé­
leményét öi maga felől. A miniszterelnök 
szájából jött biztatást is olyannak tart­
hatjuk, hogy azon a. e vehetett helyzeten 
komolyan segíteni akar és minélelőbb 
log is, az altat, hogy ama páriáknak 
állami alk.dmazottsági czimet, helyzetet 
teremt; tehat erkölcsileg, anyagilag emeli 
és biztosítja.

Kétségkívül minden munkakörnek 
meg kell adni e két — erkölcsi és anyagi 
biztosítékot; mert a munkás méltó a 
jutalomra ... a jegyzői kar pedig dol­
gozik s azt lehet mondani, hogy ereje 
lelett; mert rajla fordul meg minden köz- 
kormányzati aktus, legyen az közigazga­
tási, törvénykezési, pénzügyi, közgazda- 
sági, katonai, közoktatási sib. Mindezen 
ágak nemcsak érintik a jegyzőket, hanem 
tudmok is kell hozzájuk. A jegyző a 
közkormányzat sarka, községeinek — 
úgyszólván «minden mindenekben.»

Tern é-zeles n amikor jegyzőkről 
szólunk : nem a nagyközségek, — vagy 
éppen rendezett tanácsú városok jegy­
zőiről szólhatunk, hanem a jegyzői kar 
nagytöbbségét levő körjegyzőkről.

Vájjon illik-e ezekre is ama I a ázó 
elnevezés, vagy túlzásban jár a küldött­
ség tisztelt elnöke — K uncze Imre 
ur ? Azon kvalifikációt tekintve, mely a 
körjegyzőségeinek a magyar kormány 
idejében való uj szervezésében kivánia- 
totl, amely ismét jórészben az osztrák­
rendszer maradványa* amidőn meghatá­
rozott magas gvmnázialis osztályok — 
vagy vlőleges jegyzői szaktanfolyam vég­
zéséhez nem köttetett a jegyzői pályára 
léphetés, hanem elemi iskola végzésével 
beállott valaki először kisegítőnek a jegy­
zői irodába, mint fizetéstelen gyakornok, 
azután csekély fizetésért működött mint 
jegyzői _egéd : otthon lakva, kosztolva, 
ruházkodva a szülői házban, — inig 
annyi gyakorlati, — leginkább gépies 
ügyességet sajátított el, hogy a jegyzői 
vizsgál letéve — oklevelet szerezhetett 
s valamely körjegyzőségbe bejuthatott; a 
milyen még nagyon sok van most is 
közöttük; sőt még az újabb kvalifikáció 
mértéke mellett is, amidőn hat osztályú

tanulói pályát unolt, érettségi vizsga elől 
menekülő, nagyon korlátolt iskolai elő- 
készültséggel rendelkező ifjonezok keresik 
fel azt: azt h-het mondanunk, hogy a 
mai rendes fizetés, mellékjövedelmek és 
nyugdijszervezet mellett, alig lehet elfo­
gadnunk ama lealázó elnevezést.

Tekintélyük a községekben elhatá­
rozó, sokszor félelmetes kis királyság. 
A megyei bizottságnak többnyire tagjai ; 
tehát a közkormányzatba, igy és itt is 
befolynak. Mindenbizonynyaí jövedelm 
és tekintély dolgában sokkal kedvezőbb 
helyzetben vannak, mint a tanítók s 
nagyon sokszor a lelké-zek.

Talán fizet ősöknek a községi biró 
által a községi pótlékból fedezése s 
mellék jövedelmekből gyarapítása eske­
tik kifogás alá mind kény lem mind er­
kölcsi tekintetben ; es az, hogy munká­
val tulhalma ottságuk miatt segédre van 
szükségük és ezt, vagy ezeket ritka he­
lyen rendszeresitietven, magoknak kell 
fizetniük s ellátniuk. Körjegyzőségekben 
még a fogatlarlás, vagy bérelés is mi­
zériája a körjegyzőknek. De az meg, hogy 
a községek nagy szambán kotlettnek 
össze egy körjegyzőségben; úgy hogy 
hetenkmt egy-egy községre nernis juthat 
egy-egy hivatalos nap : ezen községek 
és az ügvek végzésének mizériája.

Mindamellett itt páriaságról 
szó se lehet, mert a jegyzők általában 
igyekeznek megfelelni lullialmazott te­
endőiknek is — s az ő basáik, szolga- 
bíró, adu felügyelő slb. zsarnukoskodása- 
lól ez által jörészben meg vannak óva.

A választásoknál a kormánypárt 
részéről megkívánt szolgalatokban kész­
ségesen magok rendelik alá magokat, a 
k>-gymosolyert, melyben igy felebb va­
lóiknál találkoznak ; a kétesértékü dicső­
ségért, melyet igy a kezükbe nagyobb 
mérvben bocsátott választási eszközök­
kel szereznek stb. Mert miután eddig 
még nem a kormány által fizettettek es 
neveztettek ki, nernis hihető, hogy fel­
jebbvalóik a választásban kényszert al­
kalmazhatnának reájok, ha magok nem 
akarnák alá rendelni magokat nem elv­
ből, hanem ama tetszésért vagy tetsz<-|- 
gésért.

S ezen a téren mondhatják ma­
gokról, tehát erkölcsi önkritikát gyako­
rolva magok felet!, hogy : páriák.

Állami alkalmazottakká 
lételökkel mint tetszetős biztatással vi­
gasztalta tások rajok nézve azt jelenti, 
hogv még az önállásnak azt a lehető­
ségét is elvesztik, amit eddig bírtak, fia 
ugyan bírni akartak ; mert a kormány 
ez által egészen fegyelme ala veszi 
eket, anélkül hogy nagvobb jövedelmet 
nyújthatni, vagy nyújtana is, mini ed-
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die volt ; mert a rendes fizetésüket több­
szörösen felülhaladó mellékjövedelem 
szerzést ha meghagyják számukra : ez 
nem menti fel őket sem az anyagi szer­
zés erkölcsi felelőssége alól, sem nyug­
díjukba mint bizonytalan és rendkívüli 
jövedel m beszámítható nem lehet , te­
kintélyük sem lesz nagyobb mint eddig ; 
mert az állami hiva'.alnokságnak legalsó, 
kezdő fokán fognak állni, mindamellett, 
hogy ezesetben a kvalifikáczió nagyobb 
mértékét, — esetleg szakiskolázást kí­
vánhat meg a kormány tőlük, ami az 
eddig nélkülözött érettségi bizonyítvány 
megszerzését is maga után vonja.

Állásuknak megfelelő érdcmesités 
esetében ne aggódjanak és ne aggódjék 
a miniszterelnök sem, hogy az ellenzék 
obstruálni fog... habár az el­
lenzéket a jegyzői kar politikai erköl­
csével maga iránt még eddig le nem 
kötelezte is.

—a—r.

A képviselőim pénzügyi bizottságának 
ülése.

Budapest, szept. 28.

A gödöllői uradalomnál és az állami ló- 
tenyé-z intézeteknél Komjáthy kívánalomnak 
tartaná a magyarság erősítése szempontjából 
is, hogy az oly állami birtokon, a minő p. o. 
a fogarasi, a telepítés nagyobb mértékben fel- 
karoltatnék.

Darányi miniszter utal azokra, a mik a 
telepites terén újabban történtek s kijelenti, 
hogy törvényjavaslatot szándékszik benyúj­
tani, — a melynek az lesz a czélja, — hogy 
a telepítés ügyét gyakorlatiasabb irányba te­
relje.

Az állategészségügyi kiadásoknál Kom­
játhy felemlíti azt az általános panaszt, hogy 
állatorvosok nem állanak kellő számban ren­
delkezésre. Szóló a közigazgatás szempontjából 
nem barátja ugyan az államosításnak, de az 
á lategészségügyi szolgálat terén nem habozik

kijelenteni, hogy ezt szükségesnek tartja, He­
lyesli a miniszter azon intézkedését, hogy a 
nagyobb qualificatióval bírók jobban dotálásá­
val a műveltebb elemeket is igyekszik e pá­
lyára édesgetni ; de azt tartja, hogy e tekin­
tetben nagyobb áldozatoktól sem szabad visz- 
szariadnunk. A Németországba való sertés 
szállítás elé az ottani hatóságok indokolatlan 
nehézségeket gördítenek a melyek ellen való 
erélyes fellépésre hívja fel a minisztert. A 
járványokkal szemben szélesebb körben lenne 
alkalmazandó a kiirtási eljárás s talán lehetne 
az állatbiztosítás oly formáját megtalálni, a 
mely legalább részben az evvel járó kiadáso­
kat fedezné.

Darányi miniszter igazat ad előtte 
szólónak abban, hogy nincsenek elegendő 
számú állatorvosaink s erre vonatkozólag több 
intézkedést tett már budgetje körében. Min­
dezeken különben gyökeresen f.z állategész­
ségügy államosításáról szóló törvény fog segí­
teni s szóló örömmel konstatálja, hogy ennek 
megalkotásánál számíthat Komjáthy támoga­
tására. Nem tagadja, hogy Ausztriával való 
állategészségügyi viszonyaink kívánni valót 
hagynak fenn, 15 tekintetben a viszonyokat 
gyökeresen javítani fogják az uj kiegyezési 
előterjesztések s szóló kéri Komjáthyt, hasson 
maga részéről is oda, hogy ez előterjesztések 
elfogadásával a magyar gazdák intézményei 
biztosítékokat nyerjenek. (Élénk derültség.) A 
mi a vész-viszonyokat illeti, a mely mér­
tékben szűnik a seriésvész, oly mértékben 
igyekszik szó.ó a forgalmat szabaddá tenni. A 
kártalanítási eljárás kiterjesztése tekintetében 
megjegyzi, hogy megfontolás tárgya az, vajj.n 
nem lehetne-e a takonykórt kártalanítás utján 
fojtani el.

Az előirányzat megszavaztatott.
A gazdasági ismeretek lerjésztésénél
Komjáthy felemlíti, hogy a nap 

tár irodalom utján, esetleg ingyenes naptárak­
kal is, lehetne a népnél a gazdasági ismere­
teket terjeszteni.

Darányi miniszter kijelenti, hogy 
a ponyvairodaimat lassanként át szándékozik 
alakítani oly módon, hogy főleg gazdasági 
irányú népies munkákat irat, a melyeket a 
ponyvairodalmi termékekkel foglalkozóknak in­
gyen ad oly feltétellel, hogy terjesszék azokat 
a nép között. Nem zárkózik el egy külön 
naptárnak esetleges kiadása elől sem.

Az állattenyésztés havasi és tei^-s 
tételénél Komjáthy elismeréssel ^ 
latkozik arról, a mik a tejgazdaság feil»,,?/1' 
terén történtek. A tejszövetkezetek naev n 
lendülésére való tekintettel felveti *' 
mét, vajon a szőve kezeli utón való érték 
lést nem lehetne-e más termékekre i3 j,.',681" 
jeszteni. er"

Darányi miniszter utal arra, hocv = 
gazdasági irányú szövetkezetek előmozdítás»,. 
40,000 frtos uj tételt vett fel, ami mutatL 
hogy a szövetkezetek jelentőségéről éppen u« 
vélekedik, mint előtte szóló. A téli felolvasások 
utján is felvilágosítják a népet a szövetkezeti 
ügy jelentősegéről. A gabonának szövetkezeti 
utón való értékesítése messzemenő kérdés 
amely főleg a raktárak kérdésével áll kapcso­
latban. Ez az ügy a kereskedelmi miniszter 
gondoskodásának kiváló tárgyát képezi.

A vizépitészeti hivataloknál a vizszabá- 
lyozási és halászati kiadásoknál Komjáthy 
kiemeli, hogy az ármentesitési munkálatok 
költségeinek teljes mértékben való rárovása 
az illető birtokosokra majdnem elviselhetetlen 
megterheltetéssel jár. Csakis az ármentesités- 
nek országossá tételével lehet ezt a kérdést 
helyesen megoldani. Felvetette e kérdést azért, 
hogy a miniszter tegye tanulmányozása tár­
gyává, meghallgatva az érdekelt köröket is. 
A kulturmérnökségek kötelességévé kellene 
tenni, hogy kapaczitálás utján is igyekezze­
nek a birtokosokat bizonyos javítások szük­
séges voltáról meggyőzni. Kiemeli továbbá, 
hogy a halászat fejlesztése érdekében nagyon 
sok még a teendő s hogy különösen a Felvi­
déken a pisztráng-tenyésztésre sok az alkal­
mas hely.

Széli elnök a szabályozás ügyének 
országossá tételéhez, így általánosságban (el­
veivé, nem járulhatna hozzá. A hajózásnál és 
a mederrendezésnél való segítő közreműködés 
igenis állami feladat, de az ármentesitésnek 
országossatétele nagy igazságtalanság lenne az 
ország nagy részére nézve. Nem mondja, hogy 
egyes esetekben nem állhatnak elő oly bajok, 
amelyek kötelességévé teszik az államnak t 
segítést, de az érdekek és haszon szempontjá­
ból az ármentesités a magánosok ügye s szóló 
semmiesetre sem járulhatna ahoz, hogy annak 
költségei országossá tétessenek.

Darányi miniszter az elnök tüzetes 
fejtegetései után e kérdéssel nem szándékozik

IDEN ISZ . . . .
A Dobreczen tárcsája.

Irta : Molnár Antal.

Mikor Náncsi bábi végperczeit közeledni 
érezte, össze szedte minden erejét és felült 
agyában. — Csendes hangon hívta be, a kony­
hában játszadozó Pistikát és Jolánkát — uno­
káit.

A két gyerek besietett a hivó szóra. Azaz 
inkább Pistuka sietett volna, ha Jolánka tippe- 
gése nem tartóztatta volna egy kissé. Pistuka 
sovány csontos liucska volt, okos fekete sze­
mekkel. Lehetett vagy hat esztendős. Jobb 
kez.él egy kis szőke baba fogta, nagy csodál­
kozó kékszemekkel, piros pozsgásu arezal és 
szamócza nagyságú piros ajakkal. — Oda 
tipegtek az ágyhoz a Nancsi bábihoz. A kis 
liu sietve akart vizet adni a nagyanyjának, 
hátha azt kért — de az tagedólag intetit.

Kinyújtotta csontos kezét s megfogta a 
Pistukáét s annyit mondott — jertek közelebb.

Tekintete szerete tel czirógatta végig ked­
ves kis unokáit. Egy pillanatig gyönyörKödör. 
a szép képben, mit a barna liucska és a sző-
ke le ányka 11 kot ott, s íztán lelsóhajtotl —
E só lajban <i volt fejez ve az a nagy fájd ilom
hogy szerelt it a ked'-e unokákat ifi kel
hagynia örö ere védtelen ül . . .

Erőt v éti azonban gyengeségén s é rllie-
tőén bar ne m nagyon erős hangon bus;.élni
kezd sít.

- Pb tu ka ! — Náncsi bábi el ndul
ii'in sokára egy hosszú messze útra, a bon­
n;m nem ter többe vise za . . . Magatokra illa
v ültök.

— Te az idősebb és okosabb vagy, na 
meg aztán férfi is. — Mondta kényezietőleg, 
a mire Pistuka büszkén, önérzettel kiegyene 
sedett.

— Te reád bízom a Jolánkát, kis unoka 
nővéredet, Miudig szeretni fogod és vigyázol reá.

Az u'czán, hogy iskolából haza térve el 
ne gázolja a kocsi, otthon, hogy a kerekes 
kútba ne essék játék közben és védeni fogod 
őt az egész életen keresztül, hisz unoka test­
véred. — Én meg majd az égből látni fogok 
mindent.

Tehát kedves unokám én Pistukám, meg 
értetted Náncsi bábil ? Fogod szeretni és védői 
Jolánkát ? . . .

Á kis Pistukának szomorú érzése támadt 
erre a beszédre. Csöpp eszevel még nem ér­
tette teljesen mi a haj, csak elszorult a kis 
szive, szemeit elborította a köny, hogy Nancsi 
habi Imegy s csak annyit szepegeit ki nagy 
zokogva, hogy — »idén i s z» . . .

A bábi azután Jolánkát vonla közelébb 
magához S/.ög haját megsimogatta gyöngéd 
szeretettel — bele nézett abba a csodálkozó 
szempárba, melyet szinte köny borított, hisz 
»Pityuin isz szíj« . . .

— Drága kis magzata az én szeretett 
leányomnak, én kis Jolánom ; Hallgasd meg a 
Nancsi bibit. A bábi messze messze megy s 
nem látja többé az ő kedves unokája, a Jel­
járna. Nem lesz más, csak a Pityuka a Jolán- 
kanak, A kis Jolán szeretni fogja Pityukát és 
szúfögadó lesz ? . . .

Pistuka hangosan sirt. Kis karjaival át 
ölelte a Nancsi habit, mintha vissza akarná 
tartani és Jolánka sírásba tört ki ét zokogva 
hangzott felelete, hogy »i den i sz« . . .

Nancsi bábi már nagy megerőltetésss 
beszélt. Holnap Pistukám, ha az ügyvéd bá­
csi jön, mond meg neki, hogy az Írások a 
fejem alatt vannak.

És most csókoljátok még még egyszer a 
bábit, imádkozzatok ágyamnál három miatyán- 
knt és térjetek ágyatokba.

A két kis unoka szeretettel csókolta meg 
nagyanyját s térdre borulva az agy elölt 
hangzott kis ajkukról a buzgó imádság.

Náncsi bábi megigazította a feje alját, 
vissza feküdt párnáira * mig az utolsó mia­
tyánk hangzót' a kis szobában, ajkai csak azt 
suttogták: »szeressétek egymást én kis uno­
káim.«

Mikor elhangzott az >Ámen«;Náncsi bábi 
lelke már messze költözött.

Pistuka és Jolanka miután a nagyanyo 
el szenderedni láttak, engedelmesen pihenni 
tértek.

Náncsi bábit kivitték oda a zöld keltbe, 
hol sok-sok virágos hant domborul.

Az ügyvéd, a bubi feje «jatt lelt íráshoz 
híven átadta a két árvát az üreg l,sZtí- 
urnák — gyámjuknak. .. .. „

Együtt játszadoztak azóta mindern! _ 
faluban, kertben s jártak az iskolába, is 
kedves komolysággal vigyázott mindig a 
szőke Jolánkára, hisz ő az okosabb, na " » 
férfi, hisz igy mondta a Náncsi bábi.

Pistuka komoly önérzetes lm v > 
vasni jobban szeretett mint játszani. .g 

Jolánka meg pajkos tréfás ki* e 
a lelkész lak zsarnoka volt. Az üjT . sjat 
tisztelet«» szeme fényét egyedüli

f
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Az elnök a Ház határozata szerint . . . 
kitűzi a napirendet éa azt a Házban kifüg­
geszted.

Az elnök tehát csak a Ház határozata 
után megalapított napirendre tűz ki határidőt 
és azt kihirdet', mig a napirend javaslat meg­
tétele — mint azt évtizedes gyakorlat is iga­
zolja — a kormányelnök feladata.

Nem is keletkezett volna e kérdés körül 
sohasem konfliktus, ha BanITy nem tartaná a 
jelenlegi körülmények között czélravezeiöbb- 
nek, hogy az elnök állal proponá tasson javis- 
latot, mert abból a föltevésből indul ki, hogy 
az elnök állal proponált munkarend javaslat 
nem találkozik oly vi-szautasitással, mint a 
minőre a kormány számiihat mindaddig, mig 
a kiegyezés kérdésében nem vall szint báró 
Bánffy.

Tegnap e kérdésben igen hosszadalmas 
pourparlerk voltak Banffy és Szilágyi között, 
de megállapodás még nem jött léire köztük 
Szilágvi arra az álláspontra helyezkedett.hogy 
ő az Elnökség presztízsét nem teheti ki egy 
hosszadalmas vitának különösen akkor, a 
mikor a magyar parlament régi tradíciója sze­
rint mindig a kormány javaslata szerint tör­
tént a munkarend megá lapitása.

így a Ház jövő foglalkoztatását még tel­
jes homály födi. Tervbe van véve, hogy a 
csütörtöki ülésben letárgyuitatván, a királyné­
ról szóló javaslat, a pénteki ülésre tűzessék 
ki az 3-dik olvasásra és a javaslat tárgyára 
való tekintettel ez ülésre más tárgy ne ke­
rüljön. Ellenben szombatra formai ülés tűzet­
nék k', trelyen a Ház jövő ülésének napirendje 
volna megbeszélendő. Bánffy úgy szeretné, ha 
a Ház letárgyalná a Marguhidról és a polgári 
jogsegély tárgyában létrejött nemzetközi egyez­
ményről szóló javaslatokat, — azonkívül 
megválasztaná az alelnököt, betölt-ne az üre- 
sedé ben levő bizottsági tagságokat, végül 
pedig hozzáfogná a kérvények egyik soroza 
lanak tárgyalásához,* * mivel azonban Bánffynak 
alapos oka van attól tartani, hogy az ellenzék 
ez-n munkarendjavaslatot el nem fogadja, 
mindenkeppen arra akarja bírni Szilágyit, 
hogy ő tegyen ülésről-ülósre javaslatot, ez a 
törekvés azonban Szilágyi előbb ismertetett 
álláspontján hajótörést szenved.

az éretségin is túl volt, mikor egyszer kará­
csonyra váratlanul hazaérkezett.

Ünnepe volt ez a lelkész■ laknak. Az agg 
tiszteletes a sz.eretet ünnepén kétszeresen 
boldog volt, hisz szereltei, kik egészen a szi­
véhez nőitek, voltak körűié.

Jolánka, a serdülő szép hajadon — egy 
nyíló liliom, s Pista, a fiúcska, mint komoly 
férfi jelent .meg annyi idő után asztalánál. 
Pista a sok tanulástól megnyúlt arczczal, 
Kreol-szsrü komoly vonásaival s lekete, álmo­
dozó tekintetével érdekes liu veit.

Ütköző bajusszá fekete, mint a bogár s 
ajkai alatt az a hamiskás csókleső, igen-igen 
jól állt neki, mint azt Joli, a konyhában set­
tenkedő barátnőjével, a jegyzöék Ilonjává! már 
megállapította.

A vacsoráná* Pista meglepő örömmel 
szemlélte, hogy buga milyen szép hajudonna 
fejlődött.

Aztán elmerült gondolataiba, s ábrándo 
zott Péstről, hova — bárhogy erőlködött is 
— vissza-vissza tértek gondolatai. Húzta va­
lami démoni erővel. Szinte látta azt a két 
parázsként égő lány tekintetet, mi úgy bűvölte, 
vonzta vissza: abba a légkörbe, mitől irtóz tt 
s józan eszével ide menekült.

Ide, hol csendes szeretet, egyszerű bol­
dogság tanyázik. Hol önzetlenül szereti« őt az 
a bájos serdülő unokahug, — a maga teljes 
szűzies ártatlan-ágában.

Elmosolyodott, eszébe jutott az érkezes, 
a viszontlátás első pillanata, mikor rég nem 
látóit kis Joli buga helyett egy felserdült le­
ány repült karjaiba s a ki fülig pirult, a 
Pista batyja csókjára.

Meg az a bajos zavar, mikor irulva-pi-

KÜLFÖLD.
Szerb-bolgár hadikészülődés. A szer- 

bek és a bolgárok közti ellenségeskedések 
egyre határozottabb alakot öl enek. A csapat 
összpontosítások mindkét részről szakadatlanul 
folynak. A szerbek a esepat összpontosítást 
Perdinánd és Nikita abbáziai találkozása után 
kezdtek meg s Ferdinandnak cettinjei látoga­
tása után csendben és inindfokozottabb erővel 
folytatták, Kényszerítve voltak erre a cettinjei 
udvar és Ferdmánd között létrejött szerb 
dynasztia-ellenes megállapodások következté­
ben is, melynek értelmi szerzője, mint most 
tnár a legbiztosabb forrásból jelentik : Orosz­
ország. — Oroszország ugyanis minden áron 
a mostani szerb dynasztia megbukt itásárn 
tör, mert a mig az Obrenovicsok ülnek a 
szerb trónon, addig nem érvényesítheti Szer­
biában korlát án befolyását. A bolgár hadi 
készülődéseknek komolyabb jelleget különösen 
az kölcsönöz, hogy egyidejűleg a konstantiná­
polyi orosz ataché Peskov is Szófiába érke­
zett, a hol kizárólagosan csak a hadügymi­
niszterrel, a bolgár főtisztekkel és a fejede­
lemmel tanácskozott. A bolgár készülődés és 
az orosz atiaché látogatása közölt a legszoiu- 
sabb összeköttetés van.

Kü önös figyelmet érdemel az a lény is, 
bogy a bolgár ellenzék a katonai mozgalma­
kat helyesli s csak azt kifogásolja, hogy a 
ve zetőszerep étakor mány 
ismét átengedte az o ró­
sz o k n a k. Az orosz atiaché szóliai tar­
tózkodásának folyamán szóba került az emig­
ránsok ügye is, melynek végleges rendezesd 
az oroszok most már a leghatározottabban 
követelik azon megállapodás értelmében, me­
lyet tivanov bolgár hadügyminiszter S/.enl- 
Pétervárott f. év január ‘27-én aláirt, s a 
m-lyben az ügy végleges rendezésének határ­
idejéül ez év október 27-ike tűzetett ki. A 
végleges rendezést Benderev és Bruev kine­
vezése képezi, a mit a hagymimszter a legha­
tározottabban ellenez s a mi oka volt a la­
pokban is jelzett s a bolgár kormány állal 
hűségesen dementalt s elsimított hadügymi- 
niszteri krízisnek is.

A Sztojalovszky ügyben jelentik Csu- 
czáról a »Kel. Ér .«-uek : Sztojalovszky paler 
sznczialisia reichsraihi képviselőt tudvalevői, g 
a főszolgabíró kiutasitottta, nyomdáját becsű-

lulva nem merte te-nek szólítani őt Jolánka 
és ö szinte per kisassznny szólingatta. Az agg 
lelkész leringdteje vágia kette e zavart :

— Mit kisasszonyozol itt — te nagy 
liu. Hugód az, na meg még gyerek is, csókol­
jatok meg egymást, hisz testvérek vagytok, 
vagy mi.

Mindez egy pillanat alatt végig czit.ázott 
agyán és megjelent újra az a másik parázskerv 
égő szenvedélyes tekintet,

Lntta kedvesét, az orfeumi divát pezsgés 
pohárral — nedves ajkakkal — más öleben, 
» féltékeny-égtől s dühtől eltorzu lak vonásai. 
Szenvedélyes vágy vonzotta vissza a meleg 
szeretet tanyájáról — oda — a bűn pos­
ványába.

Levelet — vadszenvedélyes levelei — 
kapott s két nap múlva mar újra ott volt, 
annak karjai közölt, kitől esze és jó érzése 
menekülni készleté,

A mámor a kéjes bűnök közepette, a 
szenvedélyes csókok özönében néha egy pil­
lanatra egy kedves szűzies ártatlan leányka 
csukja jutott eszebe — s kijózanulva, meg­
borzadt önmagától. Az önvád megszólalt ilyen­
kor leikében, de egy ujabo mainoritó ölelés 
mindent fe-edtetett.

Az. utolsó vizsga letételét már kétszer 
elhalasztó'ta. Nem lan ült — nem tudóit ké­
szülni. Agyát hatalmába kerítette, eltompito iá 
a mámor.

Jó emberei értesítették végül az ősz 
gyámot — kit ágyba döntött e csapas. — 
Legkedvesebb álma, reménye foszlott szerte >• 
bir által.

A Jolanka is sokat sirt — megtudta,
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bővebben foglalkozni. A kultúrmérnökökre 
nezve megjegyzi, bogy még azokat a teendőket 
js alig képesek elvegezni, amikre vonatkozó­
lag hozzájuk fordulnak. Azonban a hol na­
gyobb bajok vannak, ott hivatalból is történik
intézkedés.

A halászatra nézve utal szoló a történt 
intézkedésekre, melyeknek eredménye csak 
ezután fog jelentkezni, valamint arra is, hogy 
a czimen a költségek a jelen budgelben 30 
°/0-al emelkednek.

A telepítési szolgálat kiadásainál Kom­
játhy felszólalásara Darányi miniszter kijelenti 
bogv egyes nagybirtokosokkal tárgyalásokul 
folytat a parczellázások eszközlése iránt és 
reméli, hogy ez ügyben benyújtandó törvény- 
javaslata meg fog felelni e'ötte szóló intenezi- 
óinak.

A felsorolt tetelek, valamint a tárcza 
többi költségvetési tételei is a miniszter 
ál le 1 adott felvilágosítások után változatlanul 
megszavaziatvan. a közoktatási s esetleg az 
igazságügyi budget tárgyalása holnap délelőtt 
10 órára tűzetett ki es ezzel az ülés mára 
véget ért.

BELFÖLD.
A ház munkarendje a miniszterelnök 

és a képviselőház elnöke közt. Ktpviselöi 
körükben egy igen ér. ekes hír kering. Kor­
mánypárti politikusok beszélik, hogy a mi­
niszterelnök és a Ház elnökségé között egy 
sajátságos konfliktus lappang, mely azon kér­
dés megvitatása körül tört ki, hogy kinek a 
feladata napirend javaslatot tenni a Háznak : 
a kormánynak, vagy a képviselőház elnök­
ségének V

A miniszterelnök abból a felfogásból in­
dul ki, hogy a Ház elölt fekvő, tárgyalásra 
kész ügy ékből a Ház elnöke proponálhat 
munkarendet a képviselőháznak, mig Szilágyi 
arra az álláspontra helyezkedett, hogy a kor­
mány kötelessége a Ház munkarendje iránt 
javaslatot tenni.

A Házszabályok ebben a sajátságos kon­
fliktusban az elnöknek adnak igazat, mert a 
199. §. mely az elnöki teendőket szabályozza, 
így szól :

kepezte. D« nem csak ő, hanem az egész falu 
kedvencze Jolankaja volt, a hogy beszézgetve 
nevezték.

Ö pedig aranyos jó kedvével, énekével 
betöltötte az egész falut és uralkodót'. Csak 
egyet respektált a faluban, Pisinkét, ki gyak­
ran inegfeddte őt pajkos, leányhoz nem illő 
játékaiért.

Pista egyszer éppen akkor sé'ált a falu 
melletti erdőben, mikor Zoli egy fa tetejűn 
ült és több falubeli liu pajtásával madár 
fiókákat szedegetett a fészekből.

Mikor egyszer kérő szavára Joli em 
szállt le a fáról, de ingerkedett vele, Pistukát 
a kis madár fiókák csipogása annyira meg­
hatotta, hogy sírva fakadt.

De erőt veit könnyein. Felkiáltott Jolán- 
kához, hogv mikor a Náncsi babi utolsó este 
szeretetre és engedelmességre intette Jolánkát, 
egy szót mondóit csak hogy : »ldenisz.«

E varázsszóra a pajkos Jolán vissza- 
teile a fiókákat a fészekbe.

Leszállóit és sírva borult a Pista báty­
jára és zokogta : »Igenis, engedelmes testvé­
red leszek.«

így telt el a legboldogabb kor a gyerme- 
k k felett.

*

Pisla komoly cél után törekedett. Nevelő 
atyjával azonos vágya a legmagasztosabb pá­
lyára késztette.

Lelke teljes hevével, rajongó buzgalommal 
tanult, hogy az urn-k méltó szolgája, lelkész 
lehessen. Tanult és a szünidőket is ritkán töl­
tötte odahaza.

Már három évig nem volt odahaza, bár
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kalta s végül a nyomda személyzetet is letar- 
tóz'atta. Utóbbiakat par nap múlva szabadon 
bocsátották, me, t csak sajtó rendőrt kihágásén 
lettek elítélve. A nyomdát tulajdonosa ismét 
megnyithatja, Sztojalovszky pátert gedig ki- 
szolgáltatják osztrák hatóságuknak. Sztoja- 
lovszky levelet irt a papának, hogy járjon 
közbe szabadon bocsátana érdekében. Daczát a 
ezen akadályoknak, a Sztojalovszky páter lapja 
nem soka ismét meg fog je enni Szájéi ier.gyet 
keresztény szoczialista képviselő szerkesztése­
ken, de Pozsonyban fogjak nyomni.

A helyzet Ausztriában. Bécsi tudósí­
tónk parlamenti körökuoi szerzett értesülései 
alapjai) jelenti, hogy a kiegyezési javaslatok 
első olvasását nem fogják meggátolni, valamint 
a kvótabizottság inegválasztasat sem. Elénk 
megbeszélés tárgyát képezi, anélkül, hogy e 
részletekből valami kiszivárogna, a balpárt 
végreliajtó-bizottsagának ülésezése, amely meg 
most sem ért véget.

A holnapi ülesre a következő két sürgős 
indítványt akarták beterjeszteni:

1. Fölhívandó a kormány, hogy a mi- 
gyar kormánvnyal augusztusban tolylátott 
tárgyalások eredményéről szoló jelentést 
azonnal terjeszsze a Ház elé, — míg a Ház 
meggyőződései fejezi ki, hogy a kiegyezés­
nek a 14. g. alapjan való perfektuálása sú­
lyos alkotmánysértés. annak az eddigi, 
vagy meg nehezebb íöltéteiek mehet! való 
befejezése Ausztria népei gazdasági érdekei­
nek feidulása volna,

2. A Ház határozza el, hogy a 14. §-t 
megszünteti.

Hasonló indítványt a német néppárt kép­
viseleteben Silvester, Baireutherés társai mar 
be is nyújtottak az elnökségnél.

Hírlik különben, hogy a mai ülés ame­
lyen a kvótabizottsagot is megválasztják, — 
teljesen nyugodt lesz.

Táviratok.
Dreyfus ügye a franczia ministertanácsban. 

Páris, szept. 28. (A «Debr.» ered. táv.)
A Fan re elnöklete alatt tartott mai miniszter 
tanácsban Sarnen igazság ügyminiszter felol­
vasta azt az írást, amelyben a semmitőszék 
főügyészét felszóli'ja, iiogy a Dreyfus-pör újra

bár ősz nevelő apja rejtegette előtte a valót. 
Sürgönyözött ekkor bátyjának.

Kedves Pista bácsi!
Nevelőapánkat ágyba döntötte az a szo­

morú hir, amit Pestről kapott. Ugy-e hamis 
volt az a hir ? — Szegény apus haldoklik. 
Ha apus meghal, ki lesz nekem a gyá- 
molom V Maga, azt mondjak, ott Pesten 
valami ördögi hatalom kezebe került. Ugy-e
nem igaz Emlékezik ? Mikor Nancsi

felvételét indítsa meg. Azután fölolvasta az 
ál lám ügyészekhez intézett körrendeletét, amely­
ben ezeket utasítja, liogv a hadsereg ellen 
irányúié minden támadást nyomjanak el, Del- 
casse külügyminiszter közölte az angol nagy 
követnek azt az értesítését, hogy M a r c- 
h a n d Fasodába érkezett, Teljesen va­
lótlan, hogy a franczia kormány Marchandnak 
valamilyen megbízást küldőit. A pénzügymin. 
közölte az 1899-re szóló költségvetési elői­
rányzat véglegesen megállapított tervét. A 
legközelebbi miniszteri tanácskozás csak a jövő 
kedden lesz.

A háború után.
Madrid szept. 27. A lapok közlése sze­

rint a külügymintsz er azt táviratozta a párisi 
békebizottság spanyol tagjainak, hogy Spanyol 
országnak az a nézete, hogy az Egyesült 
Államoknak semmi esetre sincs joguk a Fülöp- 
szigetek megtartására. Ha Manillát megtartják 
ez csak zálogképen történhetik!

Munkás-zavargás.
Zágráb, szept. 27. Bedekovczinában egy 

épülő háznál alkalmazott horvát kőművesek 
tegnap elűztek olasz munkástársaikat és egész 
Zabosig kergették őket, a hová az olaszok 
vérrel borítva érkeztek meg. Nehányan súlyos 
többen könnyű sérülésekét szenvedtek. A rend 
föntariására megtették a kellő intézkedéseket.

Kréta.
Kanca, szept. 27. A négy hatalmasság 

tervei felől az hírlik, hogy ha a porta az 
okt. 15-én lejáró ultimátumra kedvezőtlen 
választ ád, akkor bizonyos városokat a ke­
resztények eltávolítása után szárazföldi és 
tengeri ostromzár alá vesznek.

bábi meghalt, azt fogadta, hogy engem sze­
retni és védeni fog. Ha emlékezik Pista 
bácsi ez esküjére, úgy hazajön. Megczáfolja 
a rósz hirt, meggyógyítja az apust es többé 
nem keseríti azok szivét, akik magát olyan 
nagyon szeretik . . .

unokabuga Jolánka.
Sürgónyözze meg, hogy jön-e ?
Pistiit a sürgöny hordó az orfeum külön 

helyiségében lelte kedvesse karjai, pezsgős 
palaczkok közölt víg zeneszó mellett,

Elhallgatott a zene és az ajkakon fagyott 
a kaczaj. Pista arcza fehér ,ett mint a fal, 
mikor a sürgönyhordó belépett. Borzasztót 
sejtett.

Nem merte e biinbarlangban olvasni a 
táviratot. Fizetett és távozott —évek óta elő­
ször ejfél előtt. Kedvese vele akart menni, 
de ö visszautasította egyedül akart lenni.

Mini az üde tavaszi fuvalom, úgy ha­
tottak lelkűre az egyszerű sorok. Megtisztult 
tőle a lelke és elfogta a vagy menni szaba­
dulni a bűn tanyájáról oda, hol tiszta be­
csületes a légkör s önzetlenül, -- de igazan 
szeretik.

Jolánkának csak ennyii sürgönyzött :
»1 d e n í s z«

Az elvadult Fogházfelügyelő.
Debreczen, szept. 27.

A debreczeni kir. törvényszék fogházában 
levő rabok fogla kozása kétféle, u. m. : a 
mit a törvény a rabok terhére megszab — ez 
a foglalkozás emberi ; — és aztán amit a hely­
beli törvényszéki fogházíelügyelő lelketlen dur­
vasága diktál : ez a foglalkozás emberhez

S míg e szót leírta, feltárult elölte a 
gyermekkor s a bűnös jelen. Égett a föld a 
talpai alatt, vádolta lelkiismerete szerelő atyja 
betegsegeert. Most eloszlott fejéből a mámor 
elrettenve látta magát a meredek — az el- 
züllés szélén, mitől a távirat még idejekorán 
mentette meg.

A legközelebbi vonattal hazatért szülő 
falujába. Jolánka és az ö szerető ápolására 
mindjobban visszanyerte erejet és egészségét 
agg gyámapja. Kint a csendes falun utolsó 
vizsgájára is elkészült s azt sikerrel le 
is lette.

Első sétáját az ősz lelkész ágyából egy 
vasárnap tette meg, Jolánka támogatásával a 
templomba, hol gyámfia Pista a felszentelt 
pap hirdette az igei. A boldogság az öröm a leg­
jobb gyógyszer ezt bizonyította az agg teljes 
felgyógyulása.

Kedves őszi délután volt. A kis fehérre 
meszelt templom tele volt az ünneplőbe öltö­
zött falu népével. Öröm ünnepe volt ez az 
egesz latunak. A hó fehér fürtű lelkész előtt 
az úr asztalánál állott az uj jegyespár : Pista 
és Jolán. Az ablakon besurranó napsugár 
epeu a boldog pár szerető arczát világí­
totta meg.

Reszkető hangon kérdte az Isten szolgá­
ja a menyasszonyt, hogy azt az embert, k
ő. kezein tartja szereti e ? És akar e neki

nem méltó, tehát embertelen t . . 
ez utóbbi foglalkozás a rabok emberi V 
lóságának törvény, jog és közerkölcsiség 'B5'' 
megsértésével eszközölt meggyaläz4sa * 0,111 

A törvényszéki rabok által feldől 
gyékény-vessző stb. anyagot ugyani/0^ 
kincstár költségén kellene rendeltetési hl ^ 
szállíttatni - ha azt rabokkal eszközöTr 

embertelenség ; szállíttatni kell pedig a 
dig lehet vasúton, azontúl pedig ™eí" 
egész a rabok dolgozó műhelyéig, jj|e,JeíeD 
börtönhöz tartozó s e czélra berendezett rakta* 
helyiségig és pedig a többek közt azon e ’ 
szerű oknál fogva, mert a rabság (p-áoe fegyhazU 
büntetés végrehajtását preczizirozó utasítások 
nak (mely ma még törvény hiányában tör" 
vényt pótol) 32 §-a azt rendeli hogy : ,A"
testi eg esz ség rear tál más műn-
ka-nemekreafegyencz nem kény- 
szerithető.« 1

(elesése lenni ?
Jolánka átszellemült arczan egy pajzán 

mosoly jelent meg s végig hangzott a kls- 
'emplomon e sző »Ideu-isz« !

Már pedig a terhes szekerek huzatása, ,|. 
letve a raboknak igavonó barom helyett való’al­
kalmazása, árt az illető ember egészségének 
még ha mindjárt legyencz volna is !

De hiszen ezek a szabadságvesztés bün­
tetése alatt álló emberek még csak nem is 
fegyenczek, hanem csupán börtönre illetve 
fogházra ítélt rabok.

Vájjon hallott-é már valaha valamit arról a 
fogházfelügyelő ur, hogy a börtönre és fogház, 
ra Ítélt rabok dolgoztatása tárgyában mit ren­
del a büntető törvény 37. 38. 40. és 41. §-a ?

Tessék ezeket a törvény szakaszokat el­
olvasni, megtanulni és megtartani, aztán meg­
értjük egymást minden további szószaporitás 
nélkül s ráadásul Ön a rabok egészségét és 
testi épségét sem veszélyezteti tovább !

De a fent tisztelt foghazfelügyelő (úri?) 
úgy látszik, fe.ette képzeli magát mindenfe* 
potentátnak és erkölcsi kötelességnek, neki még 
a törvény is — hekuba ! s a városon egyik­
másik emberiül teherszállító jármüveket köl­
csönöz ki s abba belefogatja a rabokat min 
megannyi igavonó marhát s felfegyverezett 
börtönőröket rendel melléjök s a vasúti ál­
lomástól a börtönőr udvaráig igy szállíttatja 
be a vonaton érkezett gyékényt, vesszőt stb 
s a szerencsétlen rabok igy végzik a ször­
nyű kényszermunkát már napok óta, a fogház­
felügyelő ur parancsára. Ha pedig akad olyan is 
a rabok között, a kinek öreg kora s egész­
ségtelen állapota miatt testi ereje kimerül a 
terhes szekerek húzásában, az ilyen ember 
felett a kíséretül oda rendelt fegyveres bör­
tönőr azonnal törvényt tarthat s a nyilvánosság 
elölt becstelen szidalmakkal formed reá, pofon 
is ütheti, vagy tán véresre is verheti, mint 
egy — helotát !

Egyik bűn a másiknak szülő anyja szo­
kott lenni. Ha szabad lenne tisztelettel kér­
dezni a kir. ügyészségét : tud-é egyáltalában 
a fogházfelttgyelő ur vandalizmusáról vala­
mit ? Hát az a bizonyos pénzösszeg, a mi -

— a fu-a rabok barommá aljasitása folytan 
varozás mellőzése következtében ir.egspóiol- 
tátik, visszaváudurol-e a kincstár pénztaiaba 

mint — fölösleg ? !
Vájjon a toghrtzfelügyelő urban az állaim 

pénz megtakarítására irányuló fanatikus ha.a 
szeretet müködik-é — vagy a durva 
hizlalását szolgáló bűnös pénzkezelés 
dalizmusa ? 1 ? s ha Pospics ur minden áron 
spórolni akar, tessék neki bekörni a jatomb. 
es huzni az igát s ne kínozza azokat a r 
bokát, kik között akad ártatlanul elfúl- » ma
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is, aki úgy lehet, még rabruhában 
rélne erkölcsi reputácziót némely 
ügyelővel ! ?
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HÍREK.

* időjárás. Az országos meieorologia 
intézet jelentőse szept. 27-en : Tegnapról esőt 
jelentenek a tengerpartról Girsvenica é . Fiume 
vidékétől 10—20 m/m. mennyi-égben. Az al­
földön több helyen az esőnek csak nyoma 
volt. Zágrábban és Károlyvarosban esett 5 
mm, Késmárkon pedig 11 mm. Az idő még 
hűvös, jóllehet a hőmérséklet tegnaphoz képest 
jelentékenyen emelkedett. Az ég borús.

* Rendkívüli közgyűlés. Okt. hó 12-én 
d e. 10 órakor rendkívüli városi közgyűlés 
lesz gróf Dégenfeld József főispán elnöklete 
alatt. Targya : név szerinti szavazás a k,vas­
sági laktanya építéséhez még szükséges terü­
letek megszerzése és a felesleges területek 
eladá-a ügyében.

* Névmagyarosítások. W e i n k e r-
g e I Pál és kiskorú gyermekei T e I e • 
k j r e H u m m I Mihály és kk. gyermekei 
p H I o m i r a változtatták nevüket a bel­
ügyminiszter engedélyével.

* Tolvaj pin$zér. V o 1 s t e i n Miksa 
Kovács Dezső kávéházában mint főpincér 
volt alkalmazva. Gazdájának ezen bizalmat 
avval hálálta meg. hogy ahol csak alkalma 
volt, igyekezett öt meglopni. A hűtlen pinezér 
turpisságára ma jött reá a gazda, ki azonnal 
megtette a följelentést. A rendőrség a tolvaj 
pinezért elfogta.

* Elkészült szobor, Arany János egy­
kori »Iza« parti jóbarátjának : néhai Szilágyi 
Istvánnak mellszobor tervezete már készen 
van. A minden tekintetben szépen sikerült 
szobortervezetet városunk tehetséges szob­
rásza : T ó t h András készítette el, kiuek 
műtermében az megtekinthető. — E mellszo­
bor az elhunyt Szilágyi István emlékére az ő 
barátainak, tisztelőinek közadakozása folytán 
készül s ez a felirat lesz rajta olvasható.

• Szilágyi I-tvánnak 
1819—1897.«

E szobor Mármaros-Szigeten lesz fel­
állítva.

* Kitiltott cselédleány [Psolka 
Lujza meg a mull évben Darvas Izidor- 
dortul, a Gresham főügynökétől, kinél mint 
cseléd volt alkalmazva, 300 irtot ellopott s 
ezt egy felreeső helyen elrejtette. A rendőrség 
kinyomozta a tettest szemé'yében és az eldu­
gott pénzt is megtalálta. Mivel gazdája meg­
bocsátotta neki ezen tettét, nem lehetett elí­
télni s csakis a város területéről tiltották ki. 
Innen Szatmárra került, ahol lopásért 3 hó­
napi fogházat ült. Ezen idő alatt úgy látszik 
elfeledkezett arról, hogy Debreczenbe nem 
szabad jönnie, mert tegnap büntetésének letöl­
tése után Debreczenbe jött A rendőrség ne­
szét vette a dolognak s elfogta. Kihágásért
14 napi fogházra ítélték, melynek eltelte után 
haza zsuppolják.

* Kirabolt korcsmák. A korosznoi ke­
rül' t Polánka községében e hó 26-én éjjel né­
hány napszámos betört Wtetschne palinka- 
tuerö korcsmájába, kiitták a pálinkáját és
15 hektoliternyit kiöntötték, A korcsma ke­
resztyen őreit bántalmazták, A főcinkosokat 
s csendőrség letartóztatta.

* A legnagyobb mondás. A vadászok 
szeretnek nagyokat mondani. Csodalatos ka­
landdal mindannyi el tud dicsekedni és egyik 
kül"mb vadásznak tekinti magát a másiknál.

De akkora mondást aligha koczkáztatott még 
meg vadászember, mint a mekkorát a minap 
mondott a vonaton egy vadásza'ról hazatérő 
társaságban néhány vadászemher. Kelenföld 
tájékán járt már a vonat, mikor az egyik 
elkezd e :

— Én olyan jól tudom utánozni a fo­
gói v hangját, hogyha foglyot akarok lőni, 
annyit csalok magam elé, a mennyit akarok.

— Ez is va ami ? mondta a másik, De 
én a felénk őzet is magam elé csalom, annyira 
utánozni ' udum hívó hangját. Akar hányszor 
megpróbáltam és mindannyiszor lövésre ke­
rült néhány őz.

A harmadik a bajuszába mosolygo tt, 
azután ő is megszólalt :

— Nem tudtok semmit. Ez mind nem 
kunszt, de ha én a fülemilét utánzóm, akkor 
a szomszédomban lakó poéta mindjárt versben 
dicsőíti a fülemile énekét.

— Mindez gyerekjáték, vág közbe a 
negyedik. £n még különbet tudok. A kakas 

1 kukorékolását olyan elethüen tudom utánozni, 
hogy ha késő este kukorékolni kezdek, fölkel 
a nap, mert azt hiszi, hajnalodik.

* Kikötött önkéntes. A »kikötés« a 
legkeményebb büntetése a katonai fegyelem­
nek A közlegényekkel szemben is ritkán al­
kalmazzak. Jobbara akkor nyúlnak hozá, ha 
makacs nazarénusokat akarnak a fegyverfogásra 
kényszeríteni. Kikötik egy oszlophoz és ezt ad­
dig ismétlik, inig a nazarénus leteszi a hit elveit. 
Egyebbkor is csak a legutolsó esetben használják 
a kikötést ; önkéntesekkel szemben pedig soha­
sem. A hadgyakorlatok idején megesett, hogy 
egy nagyváradi önkéntest a kapitánya három­
szor is részesített ebben a kemény, brutális 
büntetésben. A kikötött önkéntes Popa Aurél, 
a nváradi 37. gv. ezred 14. századában szolgált. 
A gyakorlatok alatt a kapitány három nap 
egymásután két-ket órán at kiköttette, mert a 
tizedesének ellent moudolt. És ezért meg­
szégyenítő kegyetlen kötél érte a szegény 
önkéntest, a ki egy pillanatra meg tu­
dott feledkezni a mindenható, szent Fegye­
lemről . . .

* Inger Szolimán vőlegény. Egyik aradi 
lap újságolja, hogy a Szomálba vándorolt 
Inger Szolimánt menyasszony várja itthon. A 
gyarmato-itó főhadnagy menyasszonya Glodeák 
Jolán kisasszony a békési községi polgári is- 
I o' nak tanár nője, igen szimpatikus es az 
(..tani körökben általánosan kedvelt szeretett 
nő, mdz ekkor ismerkedett meg vele, amikor 
az teme. véri főhadnagy volt; a mióta Inger 
az expedlcziókat szervezi, aliandó levelezésben 
van vele.

* Erzsébet királyné lovon. ÁValánosan 
tudott dolog, hogy elhunyt királyasszonyunk 
kitünően ül' a 'óval. A legilletékesebb szak­
értő Gebhardt Ferencz a bécsi lova-.ló iskola 
igazgatója, a ki leguj .bban egy berlini czír- 
kuszba szerződött, úgy nyilatkozott, hogy Er­
zsébet királynéból válhatott volna ennek a 
századnak a legkitűnőbb lovarnője. Gebhardt 
hat éven át oktatta a királyné1 a lovaglás 
művészetében s állítása szerint a regi spanyol 
iskolának azt az elvét, hogy a lónak felső 
lesiet mozgatnia nem szabad, hogy tehat 
lónak és lovasnak azt a benyomást kell tennie 
mintha egy anyagból volnának ontva : senki 
oly b r I II i a n s u 1 nem érvényesítette, 
mint Erzsébet királyné ! Gebhardt sokszor 
Gödöllőre is elkísérte a királynét ; délelőtt 
8—12 között gyakoroltak a lovardában, dél- 
L .ti pedig n ki hajtattak a szabad pusztának, 
m inba a Nagyasszony elérhetetlen vágyait 
hajszolta volna" a z>,ld mezőségen. Ilyen alka­
lommal Gebhardton kívül senki sem kisérte a 
kira -nét. Gebhardt úrnője kegyes jóindulatai 
a legnagyobb mértekben megnyerte s a ki- 
ráivass ony a maga jóságos szivének nagy 
szerete et vele i< er zielte. Igv többek között 
leány t is a mag i költségén neveltette. 
Mint mindenkinek, a ki a királyné közelében 
tartózkodott, Gibhardlnak is hő alkalma mi- 
lőtt, hogy a Nagv .sszony nemes gondolkodá­
sát és egyéni szeretetvemé lóságát megfigyelje 
s több jellemző epizódot jegyzett lel óla. A 
gödöllői lovardában, a lovasgyakorlat közben, 
egy fiatal grófkisasszony játszotta a zongorán

a kíséretet, az obiigát polkákat, — még pe­
dig elég rosszul, ritmus nélkül. Gebhardt 
egyizben, amint a gödöllői kastély szobáit 
nézegette, gyönyörű Bösendorfer-zongorára 
bukkant az egyik teremben. Rögtön elébe ült 
és Schumann «Ábránd»-ját verte ki a billen­
tyűkön. Észrevette, hogy nyíl' k az ajtó; 
valami kiváncsi lakaj lehet, gondolta s ügyet 
sem vetve ra, tovább játszott, Cjalódott azonban: 
a királyné volt, aki mosolyogva igy szólt 
hozzá:

— Ezt nem is tudtam önről; de ha 
Schumanubó! tud játszani, t án egy kis polká­
val is megbirkózik ?

Másnap Gebhardt játszotta a polkát a 
« lovardában, de csak egyellen-egyszer. Er­
zsébet királyné csupa gyengédségből eltűrte, 
hogy a grófkisasszony továbbra is ritmus nél­
kül játsza a polkákat.

* Vihar. A Niagara-kerület egy részében 
tegnap iszonyú forgószél pusztított. St. Catba- 
rina városában és a szomszéd Meri ion falu­
ban valamennyi ház romba dőlt. 5 emner 
életét vesztette és 29 megsebesült.

* Az elkobzott »Magyarország.» A 
«Magyarorszag» vasárnapi számát lielgradban 
elkobozták. Nem először éri ez a megtisztel­
tetés e lapot s nem is utoljára. A vasárnapi 
szambán ugyanis «Natália és Milán» czimen 
egy kis czikk jelent meg, amelyért az érzé­
keny Milán exktrály elkoboztatta. Szokás 
Belgrádban, hogy először a külügyminiszté­
riumba viszik a lapokat, olt gondosan átta- 
nu'mányozzák s szerb kivonatokat készítenek, 
amelyeket aztán bemutatnak Milánnak, akinek 
az engedetnie nélkül semmiféle lapot nem 
továbbítanak.

* A királyné szobra Aradon. A vér­
tanuk városában az ot:ani n igyiparos ezégek 
egyik legteki télyesebbike azt az eszmét ve­
tette fel, hogy Erzsébet királynénak Aradon 
is allitranak szobrot. A szobor kétségén kívül 
Kisebb méretű lenne, mint az, a melyet a 
fővárosban fognak állítani es a melyre már 
nemsokára együtt lesz a szükséges pénz, de 
ha megvátósul, minden esetre impozáns kife­
jezője lesz Arad város kegyeletének és egyi; 
dísze a varosnak. Neumann testvérek az 
eszme megvalósulására le is tették az első 
alapot : ötszáz f rintot, melyet a nemes ezéi 
különös megjelenése mellett levél kíséretében 
küldtek el Salacz polgármesternek.

* Az 16000 számú bérkocsi. Páriának 
minden ogyébb szeozacztója mellett is ese­
ményszámba ment a múlt szombaton a 16000 
számú bérkocsi megjelenése. A köeönség, a 
merre a kocsi ment, mindenütt megállóit és 
lelkesen üdvözölte. Énnek az általános érdek­
lődésnek magyarazata, hogy ez az első villamos 
bérkocsi, melyet a közszolgálatnak átadott 
Compa.nie des petites voitures nevű válalat. 
Még e hóban 20 uj villamos bérkocsi kerül for­
galomba, valamennyi úgynevezett landauer 
mintára. A hajló erő gyűjtőkben van a kocsi 
alatt és minden nyolez órában kell megújítani 
Budapesten, a milléniumi kiállítás Idején már 
volt egynéhány ilyen kocsi de csak magán­
tulajdonban.

* Kriványológia. Min. Aradról távira­
tozzék, a belügyminiszternél báró Bobus 
István vezetésevet a megyei képviselők kül­
döttsége járt, kérve a Krivány-ügyből folyólag 
felfüggesztett Szathmáry Gyula alispán es 
Vörös Vidor főügyésznek állásukba való 
visszahelyezését. A miniszter kijelentette, hogv 
a fegyelmi bizottság döntése élőn nem szól­
hat az ügybe s megvárja az Ítéletet. Aradon 
mindenki meg van győződve, hogy a népszerű 
alispánt visszahelyezik.

* Colombus hamvai. Madridból jelenük 
hogy Kolumbus hamvainak Havaimból Canna- 
dália való átszállítását elhatározták. Intézked­
tek, hogy a hamvakat azonnal tegyék hajóra, 
Granadában nagy-zeni gyászünnepélyt fognak 
rendezni. Spanyolország tehát mely a múltba 
annyira hálátlan volt Kulotnbushoz, hogy a 
nagy ember lánczitival hagyta in agat a felfe­
dezett földön ellemettelni, most meghábontja 
ismét hamvait s ezzel véli l ijavitni a múlt 
hálátlanságát.
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A színházi bizottság ülése.
_ A pályázati uj feltételek.

Debreczen, szept. 27.
Tegnap d u. 3 órakor összeült a szín­

házi bizottság Komlőssy Arthur elnöklete alatt 
hogy az újonnan szövegezett pályázati feltéte­
lek t megvitaiás tárgyává tegye. A bizottság 
minden egyes tagja elénk érdeklődéssel kis. ne 
a pontonként felolvasott szöveget s több egész­
séges indítványt, igazítást tettek raj'a. Az 
1—9-ig terjedő pontokat valtoza lauul elfo­
gadták. A 10-ik pontnál, me y a .eiidöri és ki­
rendelt tűzoltói felügyeletért jaró díjazást álla- 
p íja meg, lényeges módosítást tettek, A fel 
t iel e pontjában levő különböző czimü fizeté­
seket törülték, csupán annvit hag'tak meg, 
hogy a színigazgató az apróbb kiadá-ok fede­
zései-j minden előadás után tét forintot tar­
tozik íiretni a szinh. felügyelő kezeihez.

A 11, 12-ik pont változatlanul maradt.
A 13-tk pontot A c z é I Gé .a föm -rnük a' on 
módosításával hagyták helybe, illetve változ­
tattak meg, hogy a di-zlelmestert a város 
szerződteti és a szinbázi idény alatt az igaz­
gató rendelkezése alatt áH, ki a diszleimester- 
t.ek 400 frt t tartozik fizetni.

Nagyobb módosítást tettek még a 17-ik 
pontnál, mely a szinidény tartamáról szól. A 
bizottság a meglevő szöveget ury alakította, 
tingy az idény október 1 tői május 10-ig tart 
azonban az igazgató kérelmére a város enge­
délyt adhat, az idény 10 nappal előbb való 
megkezdésére, vagy 10 nappal való további 
játszásra az idény végén.

A pályázati föltételek 18—36-dik sza. a- 
kevés, lényegtelen módosításokkal. —5Z.il . áCVCJ, H/ll JlgVV OH ... -----------

úgy a hogy az albizottság szövegezte, elfogad­
tattak. — A bizottság általában véve a lehető 
szélső határig elment a vállalkozó igazgatnak 
nyújtható előnyök osztogatásában : ma. felöl a 
közönség s a színház művészi színvonala biz­
tosítására is kellő tekintettel volt a feltételek 
megállapításánál.

Végül a bizottság felkéretni határozta a 
városi tanácsot, hogy az ekként megállapított 
fel tel elek alapján a 1899/1900., 1900/1901 es
1901/2. évekre a pályázatot a legrövidebb idő 
a alt írja ki. _______

Debreczen sz. kir. város őszi r. 
közgyűlésének tárgysorozata.

Ö Felsége a királynak nepeibez intézett 
szózata a város közönségének tudomásara 
hozás vége't, m. kir. Belügyminiszter ur áltál 
megküldetvén, az tanácsi javaslattal előter­
jesztetik.

Polgármesteri jelentés az 1898 évi július 
és augusztus hónapokról.

Tanácsi jelentes ö Felsége b. e. Erzsé­
bet királynénk elhalálozása folytán telt intéz­
kedésekről és tanácsi indítvány a Budap-sten 
felállítandó szobor a ap javára a törvényha­
tóság alal megszavazandó adomány tár­
gyában.

M. kir. Belügyminiszter ur rendelete a 
városi átimsi dij szedese iránt alkotott sza­
bályrendelet jóváhagyása tárgyában, tana est 
javasla tál.

Ugyanaz a szépilési es kisajátítási alap 
létesite-e és kezelése iránt alkotott szabály- 
rendelet jóváhagyása tárgyában, tanácsi javas­
lattal Ugyanaz a kórházi tisztviselők és alkal­
mazottak fizetése emelése iránti kérelemnek 
közgyüiésileg tárgyalása iránt.

A kereskedelemügyi m. kir. Miniszter 
urnák rendelete a Debreczen-Nagyvarad közt 
létesítendő villamos üzetnü vasul előmunká- 
laiára kisbaári Kiss Ferencz és Mayer E 
Ottó részére adott engedély érvényének egy 
év tartamára meghosszabbítása tárgyában.

Ugyanaz a debreczeni izraelita iskola­
széknek 2500 frt évi segély megadása iránti 
kérvényére. Ugyanaz a városi napdijas Írnokok 
drágaság! pótlékuk állandósítása iránti kérvé­
nyé tárgyában. Ugyanaz a városi hajdúk fize­
tésük ■ melése iránti kérvényére.

Tanácsi előterjesztés a zenede 1000 frt 
évi segélyének 2500 frtra való felemelése 
iihnti kérelmére.

Ugyanaz Dr. Balkányi Emil szegényházi 
orvosnak személyes pótlék iránti kérvénye 
tárgyában.

Néhai Margittay Sándor volt rendőrka­
pitány özvegye, szül. Urbányi Terézia úrnőnek 
kegy dij iránti kérelme

A tiszántúli ev. ref. egyházkerület kér­
vénye a büntetőjogi tanszék fentartási költ­
sége kiegészítése iránt.

Tanácsi előterjesztés az ág. hóv. ev. 
egyház iskolahelyiség s tanitóilak építése 
iránti kérvényére.

Tanácsi előterjesztés Debreczen sz. kir. 
város házipénztára és az általa kezelt alapok 
1899 évi kö tségelőirányzatának megállapítása 
tárgyában.

Az Andaházy-Szilágyi Mihály-féle inté- 
ze’nél megüresedett gondnoki abásnak válasz­
tás utján betöltése es az intézeti bizottságba 
két tagnak választása.

A közigazg itási bizottság 1898 évi I-sö 
félévi jelentése tárgyában tanácsi előter­
jesztés,

Az 1898 évi julius 30-án tartott számon- 
kérőszék jegyzőkönyve, Főispán ur ő méltó­
ságának átiratával együtt bemulattatik.

Az 1898 év II-ík negyedéről szóló állat­
egészségügyi kimutatás tárgyában, tanácsi 
előterjesz és.

Ugyanaz az 2899 és 1900 évi útadó 
költségelőirányzat tárgyában.

Tanácsi előterjesztés, mely mellett az 
ezredeves kiállítás költségéi elszámolásáról 
szóló jelentés beterjesztetik.

A csapó-utezai 3177. sorszámú úgyneve­
zett <Gsiirhés»-ház elidegenítése felett a név­
szerinti szavazásnak másodízben! megtartása.

Tanácsi előterjesztés a lovassági laktanya 
telephez pótlólag szükségessé vált területek 
megszerzése es e laktanya elhelyezése miatt 
feleslegessé vált területek elidegenítése feletti 
névszerinti szavazás kitűzése tárgyában.

Ugyanaz a debreczeni ev. ref. egyháznak 
az ingven iskoláztatási tagbirokra átvezető 
egyik ut elzárása iránti kérelme tárgyában 
6512—1898. sz. tanácsi határozat elleni feleb 
bezésérv.

Ugyanaz a sertésvá-ártér helyéül i 
vágóhíd előtti lér kijelölése tárgyában hozott 
közgyűlési határozatnak kormány hatóságilag 
történt jóváhagyása folytán teendő további 
intézkedés megtétele iránt.

Ugyanaz a 3513. és 3562. sorszámú 
ujsori telkek melleit fekvő, az uj házszámozás 
szerint i-potaly-u cza 19. sói számú pusztatelek 
elidegenité-e iránt.

Ugyanaz a Tisza-palota rózsatéri oldalán,

Ugyanaz özv. Erdődi Andrási „ ,, 
dtrkó Juliánná özvegyi segélye s 4 ‘“Mi- 
gyermeke részére járó nevelési járulík'11 
állapítása iránti kérelme tárgyában ^ 

Özvegy Szilágyi Sándorné L K 
Juliánnának özvegy segélyezés jrán,i Lzis 
vénye kér.

Székely Józsefné Sz. Nagy v.„ 
Vakarcs Mihalyné sz. Nagy Katalin kök ? 
leveleinek kihirdetése. ®Äbaok-

CSARNOK,
Képzeljük el a többit.

(Jean de la Bréle.)
Fraocziából fordította : dr. Kosa Zsigmondi 

(Folytatás.)
II.

május 21-én.
Mikor reggel M. La Pistiére. 1 - ur, az en

kedves gyamom, megkérdezett, minő
1-rnJ.

nagy eseményre 
mindenki fejét elcsavarta

ményre jutotiam gondolataimmal; komolyan 
felelém, hogy azok ugyan nagyok és méhek 
voltak, de nem hiszem, hogy az elért erei 
meny hizelgő volna arra a 
nézve, mi a házban 
az enyém kivétel.

Ha azt mondom, elcsavarta, az csak 
szólástorma, legalább gyámom aligha volna 
képes fejét csavargatni kurta, kövér nyaka- 
nak miatta.

Ve-zekedeit velem

az ottani üzlettulajdonosok által készíttetni 
kért aszf; ltjaró bekerülési költsége felének 
fedezése tárgyában.

Ugyanaz a piacz-utczai aszfalt gyalog 
járdának fenntartása és fenntartást költségei 
tárgyában.

Ugyanaz Simonlíy János epreskerti fa- 
raktárnok 1897. évi számadása megvizsgálása 
tárgyában.

Ugyanaz a debreczeni izr. hitközségnek 
200,000 db tégla adományozása iránti kérelme 
tárgyában.

Schiling Ferencz okleveles po'gár kér­
vénye puszta elepi ingatlanaira tulajdonjoga 
bekebeiezesenek engedélyezése iránt.

Ugyanaz Leopold Jakab községi kötelékbe 
felvétele iránti kér 1 inere.

Ugyanaz Tóth Bálint polgárosítás iránti 
kérelmére.

Ugyanaz Szász Sámuel rendőibiztos 3 
havi szabadsagídő iránti kérelmére.

Néhai Vértessy Isiván nyugalmazott vá­
rosi főjegyző özvegye szül. Polgári Juliánná 
úrnőnek özvegyi segélyezés iránti kérelme.

Úgy máz özv. Simon Mihályné szül. Da- 
róczi Juíiánn* özvegyi segélye megállapitasa 
iránti kérvénye tárgyában.

Ugyanaz özv. Pa Ifi Jánosné szül. Kiss 
Mária özvegyi segelye s 6 kiskorú gyermeke 
nevelési járuléka megállapítása iránti ke 
relmére.

Ugyanaz Varga Sándor gyalog-hajdú 
nyugdíjaztatása iránti kérvénye tárgyában.

Ugyanaz Kovács József erdőszolga nyug­
díjaztatási iránti kérelme tárgyában.

oly méltóságos képe- * 
két vágott, akarcsak Roland. Én meg magam, 
ban mondám:

— Minő igazim volt, mikor a marnia', f 
inokat boldogoknak képzeltem, most ők ülnek I 
az ablaknal es ugyanoly elragadtatással ba. 
múlják a csendes csillagos eget, mint ét I 
nehány órával ezelőtt. Nem hiába gyűlölőm í 
nappa 11

Végre is férjhez kell mennem. — En j 
gondolat oly gondosan van bepakolva este j 
raktározva gyámom koponyájában, mint aí I 
élelmiszer és más minden az eléskamaratii I 

— Huszonhárom éves vagy Ilona, »j- I 
vödre is kell gondolni.

Teljesen osztom az emberek véleményét 
akik azt állítják, az ember szekrényéből sajat 
lényére és jellemére következtethetünk. Mikor 
unokabátyám szekrényeit végignézem — uiiv 
gondozza őket, rakosgat bennük, mint egy 
félbolond vén leány — magam előtt láttam j 
jellemét. — Borzasztó rendben vannak le- 
masírozva bennük a holmik, de tenyerem 
viszketett, hogy itt összezavarjak mindent. Ha 
szekrényeit bámulva az emher, még valami 
liqueur ivására is rávetemedik, — unokába- ] 
tyam főzte — akkor véle van minden közé­
rzetnek, A megtestesült rend és próza, Íme ez 
az én kedves gyamom.

— Púpos vagyok-e ? — kérdém ingerül­
ten — buta vagy ijesztő? Örökös náthábai, 
chatarusban szenvedek ? Avagy mánk n 
járok? A podagra hat rét hajtótt-e, avagy ai 
agylágyulás tünetei mutatkoznak rajtam ?

Szegény gyamom gyűlöli, ha a kérdéséit 
igy tudásba viszem.

— Akarsz-e kérdésemre okos választ 
adni Ilona ? — felelj, igen vagy nem, elM- 
dod-e ajánlatomat? .

— Nem fogadom el kedves gyámom •n 
egyszer nem fogadom el! ,

— Hát akkor mond meg mit akarsz 
kit akarsz ? mire vagy kire vársz ?

— Vagy paladtnus vagy Párizs pás?-1 
legyen — feleltem ünnepélyesen. #

— Párizs már régen meghalt — v 1 
humoros válasz, — a paladinusokat P 
eltemették. ,

- Majd meglátjuk. - oh gyamot.) ^ 
ér a világ ba még >gy flótázo pá 
találhatnék. — Határozottan pásztort

erényt vi 
keres es 
Ompbale 
leszek 1 -

kát töröl 
gyámlany

lenül —
választan 
mi sző k ti 
(olasz n 
aki heve: 
lágy min 
lágyságot 

Léb 
hány per 
az alkaln 
doza-ann 
leié : —

eredmény
Majd lére

erkély a
kegyetlen

futta gyá

donjonotr

: mórul I g:
! — kiabál

Íme 
link úgy I 
Iduez és

lAz ér

1518. 18
2. I

11857.
3. 1

11855—7.

lndu:atosan ki akart törni de én egy kéz*

mozdulattal szavába vágtam. ,
- Jól vau - Jó gyerek leszek le^

dem a fiolát, de akkor „...L,,, n
paladinust akarok aki szörnyű a na
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21-én. 
ír, az en | 
nő I rt(j. I- 
iomo var I 
a melyet 
lért ered. 
seményre 1 
csavarta. 1

az csat ii; 
;ha volna f!i 
r nyaké- |

gos képe- - 
í magam. :

mania. =1 

ők ülnél fö 
ássál ba. I 

mini ea jf 
yülölöma 1

‘ ~ Fji I
va és:-- I 
műt a-i 1 
imarabi! | 
ona, a j- I

éleméivel I 
Oböl sajat 1 
nk. Mikor I 
m — usy I 
mint egy 1 
Itt latiam 1 
innak le- 1 
tenyerem | 

ndenl. Ha [ 
ég valami 1 
unokába-1

den köbé-1 
Ea, ime ez |

m ingerül-1 
náthába i. I 

mank n I 
avagy az | 

tam ? 
kérdéséit I

s válasz1 I
i, eltöri- I

erényt védi, a bűnt megtorolja, kalandokat 
keres es azokban mindig győztes, végre pedig 
Ompbale lábainál fon — azj Omphale majd én 
leszek I —

— Jaj, — nyögte unokabátyám, homlo­
kát törölgetve, — szentségen Úr Isten tedd 
gyámlrinyomat néhány perezre némává !

— Az eredmeny — folytatam könyörte­
lenül — az, egy regényt akarok átélni mielőtt 
választanék egy ig*zi regényes regényt, vala- 
mi ezökte'ést, életmentést, de nem a sbirrek 
(olasz rendőrség) hanem pahdinusom által, 
aki heves, tüzes, szerelmes legyen, amellett oly 
lágy mint egy asszony — bár az asszonyi 
lágyságot gyűlölöm — végre pedig —

Lélegzetem elakadt, kénytelen voltam né- 
: hány perczig pihenni. Gyámom megragadta 
i az alkalmat és szaraz hangján, mellyel ára- 

dozásaim egéből le a földre rántott — fe- 
! leié : —

— A galambházadban elfecsérelt sok idő
i gredmenye e tömérdek haszontalan zagyvaság.
; Majd leromboltatom !

— A donjonomat (kiugró fedett nagyobb 
: eri(ély a régi várlakokban) lerombolni mily 
' kegvetlenseg !

— Az egy rozzant galambduez — kiál- 
I tóttá gyámom dühösen.

— Ez egy donjon bátyám, ne bántsa a
ii donjonomat —

— Mi az ördögért keresztelsz el egy nyo- 
I mórulI galambduezot donjonnak — nem értem 
I — kiabált haragosan.

Íme úgy vagyunk mi mindig, gondolata­
ink úgy eltérnek egymástól mint egy galamb 
I duez és egy donjon architecturája.

(Folyt, köv.)

lmom ! n

akarsz

■Az érdemrendek és rendjelek
Folytatás.

V) Olasz királyság :
1. Annunziata rend. 1360. 1409. 1434.

1518. 1640.
2. Szent Móricz és Lázár rend. 1816.

11857.
3. Szavojai katonai érdem rend. 1845.

41855—7.
4. S/avojai polgári érdem rend. 1831.
5. Olasz koronarend. 1856.
6. Mentési érem. 1860.

W) Oldenburg nagyherczegség :
1. Péter Frigyes Lajos érem. 1838.

■ 2, Érdem érem 1848.
3. Érdem kereszt. Katonai. 1871.
4. Érdem rend, színészek részére.

A A) Orosz császárság :
1. Szent András rend. 1688. 1720.
2. Katalin rend. Női rendjel 1713—4

11797.
3. Alexander Njevszky rend. 1725.

! 4 Fehér Sas rend. Először lengyel rend.
11713. Mint orosz császári rend 1831.

5. Szent György rend 1769. 1807.
6. Vladimir rend 1682. 1801.
7. Szent Anna rend. HoMein Gottorpi 

Irend. 1731. Mint orosz rend 1797. 1835.
8 Szaniszló rend. Először lengyel rend 

[ 1765. Mint orosz rend 1815. 1841.
9. Vöröskereszt rend. 1878.
10. Johannitu rend. Lásd a többi Johan- 

Inita rendnél.

GB.) Pár ma herczegség, 1863 óta az Olasz- 
királysággal egyesiive :

1. Konstantin r-md. Még Konstantin csá­
szár alapította. Utoljára szervpztetett 1815—6.

2. Szent Lajos rend. Lásd Luccánál.
^■LC) Porosz királyság és Német csá- i 

szársag.
1. Feketesas rend. 1701.
2. Pour le merit« rendjel.

a) Katonai osztály. 1667,
b) Polgári osztály 1842.

3. Vörös Sas rend 1705, 1712.
4. Korona rend. 1861.

■a ö. Hohenzollern házi rend, Mint porosz j
I1' nd 1851.

alatt.

6. Mentési érem. 1833.
7. Jobannita rend. L. másutt is ezen czim

8. Hattyú rend. 1440. 1843.
9. Vaskereszt. 1813. 1870.
10. Lujza rend. Női rend. 1814. 1865.
11. Érdemkereszt nők részére. Alap. 1 

Vilmos császár 1871.
12. A német császárság 25 éves fennál­

lása alkalmából uj rendjel. 1886.
DD.) Portugália királyság :

1. Krisztus rend 1317/9. 1789.
2. A viz rend. 1144. Ma már újjá szer­

vezetett.
3. S. Tniago rend. 1290. 1862.
4. Torony és kard rend. 1459. 1832.
5 Mi asszonyunkról nevezett Villa vico- 

sai rend. 1819.
EE.) Re u s s herczegség :

1. idősb ág:
Polgári tisztelet kereszt. 1858.
2. ifjabb ág :
a. ) Polgári tisztelet kérész'. 1857/8.
b. ) Tisztelet kereszt. 1869. 1885.

FF.) Románia királyság :
1. Román korona rend. 1881 •
2. Romau csillagrend 1877. 1880.
3. Bene merenti érem. Tudomány és mü 

vészeiért. 1876.
4. Emlek-kereszt nők részére. 1877/8.

S a n-M a r i n o köztársaság :
San-marinói lovagrend. I860.

HH.) Schaumburg Lippe herczegség 
Schaumburg-lippei házi rend, 1869. 1890 

11.) Schwarzburg fejedelemségek :
1. Tisztelet kereszt 1853.
2. Mentési érem.

FF.) Spanyol királyság :
1. Aranygyapjas rend. Lásd alább Oszt­

rák-magyar monarchia czim alatt.
2 Máltai rend. Lásd Johannita czimek 

alatt, különösen Osztrák-magyar monarkhia 
czimnél alább.

3. San Fernando rend. Katonai rendjel 
1811. 1862.

4. Szent Jakab rend. 1030 körül már 
létezett. Megerősítette VI, Hadrián pápa 1522.

5. Alcantara rend. 1159.
6 Calatrava rend. 1158. 1623.
7. Montesat rend. 1319.
8. Hermenegildo rend. Katonai rendjel.

14. Jótékonysági rend. 1856.
15. De la Caridad rend. Garlista rend 

1874. viselése nincs is megengedve Spanyol 
országban,

16. Mária Lujza rend. Női rendjel. 1792
1816,

Tehát legjobban van gondoskodva a 
donok és Hidalgókról kitüntetésekkel és mégis 
Spanyolország folyton sülyed, bizonyságául an­
nak, hogy az érdemjelek nem az igazi érdemet 
jutalmazzák.

— Folyt. köv. —

Szép akar lenni?
ha igen, úgy használja csupán a 
Fáy-féle arczkrémel. Egyedüli ár­
talmatlan csodahatásu vegykrém 
a rzépség ápolására u. m. szeplO- 
májfoltok, vörös pattanások mi­
tesszert s mindennemű bőrtisztáta- 
lanság ellen.

Nem zsíros, habszerü gyorsan 
felszívódó kellemes illatú arcz- 
krém, mely nappal is jól hasz­
nálható.
Egy nagy tégely ára 1 frt.
Készíti Grósz Nagy Fi-rencz gyógysz. 

H. Szói oszl"n
Debreczeni főraktár Dr Rotaohnek 

V Emil gyógyszertára Kossuth-uteza.
Fáy Créme-szappan 50 kr.

1814

1884.

9. Kathnlikus Izabella rend. 1815.
10. III. Károly rendje. 1771. 1875-
11. Katonai érdemkereszt. 1864.
12. Tengerészeti érdemrend. 1866.
13. Mária Viktoria polgári érdemrend.

Egy világos nagy 
szoba és egy 2 szobá­
ból álló gareon lakás 
a főtéren kiadó.

Ugyanott egy jó esa- 
ládból való liu tanulóul

f
felvétetik. Értekezhet­
ni a kiadóhivatalban.

A leghatásosabb füvekből van készítve.

Az egyedüli gyógyszer : reuma, podagra, köszvény 
és egyéb végtag fájdalmak ellen. Az a szer már 
ezer és ezer — meg a legkétségbeejtőbb 
esetben is gyökeres gyógyulást hozott 
és ezért orvosi szaktekintélyek a 
legmelegebben ajánlják. ■

Egy nagy üveg ára
1 forint. 50 kr.

1 kis üveg 80 kr.
(Utánvéttel 30 krral 

drágább.) Valódi állapotban 
a leltaláló és főraktárosnál

Dr. O WALDING-nál
kapható — Stuttgart. Gaisburgstrasse 14.

E y kísérlet Heureka reuma elleni szeremmel felül­
múl minden várakozást.

Kitűnő be dörzsölésre való szer
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Nyomatott Holtmann és Kronovitz könyv»yomdáiában Dehreczen, a tőpostával szemben

Czletl könyvelt nagy raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ
gép. könyvnyomdája <sm 

0EBF8ECZE1, a főpostával szemben.
ÄL.j árpilis: o silsz :

nyomtatványon elfíészitesére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Névjegyek
Tánczrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzletj egyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
Eljegyzési üártyáü 

Í$> nagyon olcsóéi,

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék. 
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

gglT igen mérsékelt árak mellett.


